

巫溪县蒲莲镇老鹰茶基地

"一叶"成就"一业"老鹰茶向"新"而行

推进乡村全面振兴蹲点调查•巫溪篇

核心提示

阳春三月,万物复苏。蛰伏了一个冬季的毛豹皮樟树,迫不及待地吐露着新绿,巫溪迎来了繁忙的采茶季。

草木植成,国之富也。近年来,巫溪县深入落实市委"将巫溪老鹰茶作为'一县一品'重庆爆品打造,把'巫溪老鹰茶'打造成具有'重庆辨识度、国际影响力'的 茶叶产业品牌"工作部署,坚持"以茶促振兴、以茶护生态、以茶助增收"的发展思路,高标准构建老鹰茶全产业链条,高水准推动一二三产业融合发展,逐步探索出 了一条推动"绿水青山"向"金山银山"转化的巫溪路径。

如今的这里,一条因茶兴业、因茶致富的绿色崛起之路正越走越宽广。

绿水青山茶叶满山

□新重庆-重庆日报记者 龙丹梅

"茶"字拆分开来,就是人在草木间。 一片绿叶,带来馥郁芬芳,彰显出人与自然 的和谐。

山峦叠嶂,物华天宝。巫溪高海拔、低 纬度、多云雾的独特地理优势,蕴含了丰富 的老鹰茶种质资源,全县栽培基地和种质 资源保护区面积达到5万余亩,目前完成 普查野生植株超100万株,百年以上老茶 树超5000棵,野生老鹰茶树资源居全国前 列。2024年1月,巫溪老鹰茶获得全国首 个老鹰茶良种认定。

"没有'绿水青山',何谈'金山银山'? 打造'绿色产业',首先得在'绿'字上做文 章。"巫溪县老鹰茶及茶叶产业指挥部相关 负责人表示,该具自觉承担起"国家重点生 杰功能县"的使命,不断强化生态建设,推

进林业高质量发展,提升生态质量,夯实绿 色发展的根基。先后完成了老鹰茶资源调 查以及老鹰茶古树挂牌保护工作,落实了 种质资源保护规划;配合市规划院开展老 鹰茶产业发展规划工作,科学规划涵盖了 资源保护、种苗培育、产业基地建设、科技 创新等内容。同时,该具还狠抓本地老鹰

今年3月,巫溪启动老鹰茶本地育苗 工作。联合市林投公司、县薯光公司、长桂 乡人民政府,政企多元联合开创了老鹰茶 种苗培育工作新局面。"目前,全县有6家

企业和1个专业合作社新建育苗基地7个, 总规模215亩,2023年度实现了新繁育苗 木686万株,预计2024年底可出苗250万 株。"巫溪县林业局相关负责人表示。

在稳定提升生态质量的同时,巫溪坚 持推进"生态+产业"融合发展,大力发展现 代茶园、生态茶园、四边(沟边、田边、路边、 院边)茶园,持续"探索生态保护与茶产业 增产增效相统一,实现粮食安全与经济发 展相平衡"的产业发展格局,畅通"绿水青 山"转化为"金山银山"的通道,先后打造了 国储林林下种植示范园2000亩、兴鹿村示 范园500亩、蒲莲镇莲花村改建示范园300 亩等一批绿色产业基地。

漫山遍野的古茶山、古茶林,生机盎然

的现代茶园、生态茶园,居民房前屋后的小 园子,成为巫溪绿水青山的重要组成部分, 更是发展"茶文旅"的底气。

今年清明节,蒲莲镇迎来新变化。这 个传统的农业乡镇因围绕老鹰茶园打造的 "茶香小院"项目而兴起,居民就近吃上旅 游饭。"整个清明节期间近3000游客涌入 这里,虽然目前人气刚初显,但已经可以预 见蒲莲这个传统农业镇向旅游镇的转变。" 巫溪具文旅委相关负责人表示。

农文旅融合实现"美丽茶园 丽经济"。通过"生态+产业"深度融合,老 鹰茶已成为巫溪最美的绿水青山、金山银 山,广阔的巫溪山乡正在变得更加宜居宜

业宜游。



"三茶"融入每一杯茶里

"以前大家种茶,种的是'粗茶淡饭'的 粗茶,现在种的是文化茶、科技茶、融合 茶。"巫溪县老鹰茶及茶叶产业指挥部相关 负责人表示。

群山环抱,绿水环流,蒲莲镇茶香小院 掩映在诗情画意的山水之中。茶香与美 景,吸引了众多的游客前来品茗观光。

来自当地兴鹿村的村民李伍珍,被蒲 莲镇党委政府作为市级非物质文化遗产传 承人,引入茶香小院旁的老鹰茶非遗传承 体验中心。"过去做茶是为了谋生,所谓'柴 米油盐酱醋茶',现在做茶更多是把茶叶当 作文化来做,讲究的是'琴棋书画诗酒 茶'。"李伍珍一边炒制老鹰茶一边向前来 体验的游客介绍起了制作工艺:"一道杀青 火旺,一道揉捻劲足顺时针;二道杀青火 减,二道包揉力不减。"

"老鹰茶文化属性的不断提升,也让越 来越多人喜欢上了老鹰茶。"据巫溪具老鹰 茶及茶叶产业指挥部相关负责人介绍,近 年来,巫溪认真做好"三茶"统筹发展这篇 文章,不断丰富和提炼茶历史文化资源,将 老鹰茶文化与"巫文化""盐文化""药文化" "红色文化"进一步有机结合,以文化赋魂、 科技赋能、产业融合,推动茶产业与旅游产 业、健康养生产业、文化创意产业等跨界融 合发展,实现老鹰茶产业全链条绿色高质 量发展。

该县制定出台了《加快老鹰茶产业高 质量发展实施意见》,加快建设生产、加工、 体验、培训基地和产品交易中心;围绕着大 健康、大食物两个方向,巫溪老鹰茶在快消

品上开发了老鹰茶咖啡、老鹰茶豆瓣酱,豆 瓣酱已经开始批量生产。此外还有老鹰茶 冰棍、老鹰茶糕点、老鹰茶面条、老鹰茶含 片、老鹰茶菜品等系列产品……

现代茶业离不开"茶文化",更离不开 "茶科技"。近年来,巫溪上下大力推进科 技赋能:围绕古树保护、良种繁育、基地建 设、产品加工、品牌建设等内容,持续加强 与中华全国供销总社杭州茶叶研究所、中 国农业大学、西南大学、重庆市林科院、重 庆市林规院、重庆中药学院等单位的科研 合作。

上述合作推动了老鹰茶良种繁育、茶 叶种植、茶叶加工、茶叶营销、产品研发五 大体系建设,制定了老鹰茶良种繁育、茶 叶种植、茶叶加工地方标准,促进老鹰茶

作为普通食品原料的应用,从法律法规层 面上解决了老鹰茶产品作为食品开发发 展的障碍。其中《老鹰茶种子育苗技术团 体标准》《巫溪老鹰茶种植技术标准》《巫 溪老鹰茶贮存技术规范》《巫溪老鹰茶加 工技术规程》等填补了国内空白;巫溪老 鹰茶更在国家有机认证的基础上,通过了 欧盟有机农产品认证标准。如今,科技已 成为推动巫溪老鹰茶产业发展的第一生

产力。 从"小茶叶"到"大茶业",一片老鹰茶, 正在开辟一个绿色新赛道。2023年,全县 老鹰茶及茶产业的生产、经营、销售企业增 长至30余家,各类茶叶礼品包装达40余 款,全县老鹰茶产值比2022年增加了 22%,产业发展情况持续向好。

链接》》》

到2030年,全县老鹰茶种植规模达到20万亩, 茶叶年总产量达1万吨以上,产业链综合产值达到 50亿元。通过10年左右发展,把巫溪建成国家级 "三基地两中心",即"全国老鹰茶种植资源保护基 地""全国老鹰茶良种繁育基地""全国老鹰茶示范 种植基地""全国老鹰茶集散中心""全国老鹰茶研 发检测中心"

主体唱戏、行业配合、社会参与;以品牌为引擎、 以质量为基础、以文化为根本、以科技为支撑。

天地灵气,巫咸古茶。巫溪老鹰茶生长于大巴 山深处,汲风云之灵气、采日月之光华,历经千年岁 月沉淀,至今仍然保持着盎然的生机。每一片茶叶 都承载着巫溪的山水与灵气,每一缕茶香都诉说着 千年巫咸文化的历史与沧桑。

巫溪老鹰茶不仅茶香浓郁,更有着丰富的营养 价值。据明代《本草纲目》记载,老鹰茶具有"止咳、 祛痰、平喘、消暑解渴"等功效。现代研究也表明,巫 溪老鹰茶中富含钙、铁、锌、硒、黄酮、维生素和16种 氨酸物质,不仅具有色素稳定、隔夜不馊、不含茶碱 等特点,还有清热解暑、消炎化疾、解酒护肝、降脂降 糖、抗衰养颜等功效。



制茶师手工揉制老鹰茶嫩叶



绿叶子"变"金叶子"

小小茶叶,沉沉分量。在过去,老鹰茶 是巫溪脱贫攻坚的脱贫产业,现在已成为乡 村振兴的振兴产业。一片绿叶富了一方百 姓。如今在巫溪,因茶致富、因茶兴业的人 越来越多,古老的老鹰茶在新时代焕发新魅

力。 28岁的蒲莲镇莲花村村民申洲生就是 其中一例。2020年,看好老鹰茶发展前景, 他和130多户村民一起,成立了御峰老鹰茶 农民专业合作社。和过去农户自己手工采、 炒、卖不同,合作社包揽了从收购鲜叶到杀 青、揉捻,再到制作成品的全流程。村民只 需将采摘的鲜叶卖给专业合作社,由合作社

统一生产销售,就能坐等分钱。 "和传统手工炒茶相比,机器制茶能实 现茶叶的标准化、精细化生产,每斤价格能

超过100元。"据申洲生介绍,目前,该合作社 已实现年加工成品茶1万多斤,年产值超过 300万元。

而在蒲莲镇,上述案例并不是个案。该 镇作为巫溪老鹰茶的核心产区,有着老鹰茶 第一镇的美誉。全镇几乎家家有茶树,人人 会种茶、制茶。如今,这里的茶农人人都是 发展产业的好手。

近年来,巫溪启动老鹰茶产业高质量发 展行动,计划到2030年实现全县老鹰茶种植 规模达到20万亩,茶叶年总产量达1万吨以 上的发展目标,推动老鹰茶产业提质增效。 在政府组织引导下,巫溪茶农纷纷建起绿色 生态茶园,同时茶农依托村党支部成立专业 合作社,开展公司化运作,配置优质生产资 源、技术力量、金融资本、信息资源和市场销

售渠道,还联合推出公共品牌闯市场, 老鹰茶产业成为实现乡村振兴的一把 "金钥匙"。

"这几年,我们这里可以说是茶区 变景区、茶园变公园、茶山变'金山',一 叶老鹰茶托起了乡村产业振兴、共同富 裕的希望。"巫溪县蒲莲镇相关负责人, 说起如今的变化如数家珍。

据他介绍,目前,该镇以茶为基础, 走老鹰茶农、文、旅融合发展道路,通过 打造茶香小院、老鹰茶文化主题公园, 开展老鹰茶采茶活动、老鹰茶研学活 动、老鹰茶非物质文化遗产制茶技艺体 验等方式推动蒲莲镇旅游产业发展,已 带动全镇2000余户群众创收增收,户 均增收达8000元左右。其中5个老鹰

茶主产村(兴鹿村、三合村、中柱村、玉田村、莲花 村)年度集体经济收入分别达到5万元、12万元、 11万元、10万元、14万元。

"在联农带农方面,巫溪还引导各乡镇采取 '公司+专业合作社+农户'的发展模式来推动发 展,实现公司、集体经济、农户共赢的良性互动。 据巫溪县农业农村委相关负责人介绍,截至目前, 全县共有15个乡镇发展老鹰茶产业,种植老鹰茶 150万余株,直接实现带动5000余户群众就近就 业,老鹰茶相关产业间接受益群众达10余万人。

一枝一叶总关情。今天的巫溪,正致力于打 造具有重庆辨识度和国际影响力的茶产业品牌, 形成以老鹰茶为核心的大健康产业集群,老鹰茶 已实实在在成为巫溪共同富裕的"金叶子"。

图片由巫溪县委宣传部提供



巫溪老鹰茶古茶树